

劳动诉讼专区亮相 全力促进劳企共赢

通讯员 鹿萱

本报讯 签订劳动合同应当注意什么、加班费该怎么计算?……一面“案例墙”上播放着“打工人心声”短视频,视频中的法官用浅显易懂的语言解析法条,引人驻足。这面“案例墙”位于温州市鹿城区丰门街道“中国鞋都”三期的西郊人民法庭劳动诉讼专区内,最近已成为辖区鞋企员工、企业主闲暇时间的“打卡点”。

5月10日,温州市鹿城区法院在西郊法庭正式揭牌启用劳动诉讼专区,立足鹿城区企业,尤其是“中国鞋都”园区企业需求,本着“平衡保护、劳企共赢”理念,集成普法教育、诚信倡导、人民调解、劳动监察、劳动仲裁、法律援助、审判执行“七位一体”功能,为劳动者和企业提供就近、方便、高效、专业的全方位司法服务。

鹿城作为温州中心城区,有着“百工之乡”的美誉,文脉与商脉交织,民营经济活跃。尤其是位于丰门街道的“中国鞋都”核心园区,已聚集了5000余家制鞋行业上下游企业,从业人员超50万,年均女鞋产量占全球15%。

2016年6月开始,西郊法庭集中管辖鹿城区范围内劳动人事争议、劳务纠纷、交通事故责任纠纷等民生类案件。法庭分析发现,由于部分小微企业内部规章制度还不够完善,又缺乏化解劳资纠纷的经验,2022年以来,劳动者与企业解除劳动合同后请求给付补偿金、赔偿金案件数量占比较高;与此同时,超龄就业人员提供劳务者受害责任纠纷也在逐年增加。

“劳动者到法院维权,一般都会很有强的情绪,而不少企业抱着‘能少付一点是一点’的态度寸步不让,尤其是在诉讼程序前经历过劳动争议仲裁,双方已经建立了心理预期,这在客观上对法院调解提出了更高的要求。”鹿城区法院相关负责人表示,如何平衡劳动者权益、促进企业健康发展,“抓前端治未病”是法院促进劳企和谐的必答题。

自今年4月以来,鹿城区法院先后与区人社局、总工会共同出台《关于常态化开展企业劳动用工合规指引工作实施方案》;与区人社局共同出台《关于强化劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的实施意见》;与区总工会共建劳动争议诉调对接工作室,并出台实施方案和工作规程,为多元化解劳动争议搭建“快车道”。

鹿城区法院还将以西郊法庭劳动诉讼专区为支点,充分发挥“权益保护平台、规则探索基地、专业审判试点”作用,与区委政法委、人社局、司法局、总工会、劳动密集型企业集中地街道构建“六方联动”机制,探索推进劳动争议联动预防、预警、化解机制,为民营经济发展提供高效便捷的司法服务,推动法治化营商环境持续优化。

调解追回劳动报酬

通讯员 陶琪姜

本报讯 近日,孙师傅和王阿姨(均为化姓)代表17名工友,将一面锦旗送到宁波市海曙区法院望春法庭。

此前,孙师傅和王阿姨等人因为劳务报酬被拖欠了4个多月,作为共同原告起诉了上海某劳务派遣公司。望春法庭受理此案后,与当地司法所依托“共享法庭”,通过“远程指导+线下调处”的方式,多次围绕案件症结与各方当事人“抽丝剥茧”,并召集相关物业公司、保安公司、劳务派遣公司的负责人及17名未拿到报酬的劳务人员在司法所碰面调解。最终,被拖欠的总计10余万元劳务报酬当场履行。

望春法庭集中审理全区劳动争议案件以来,已妥善化解系列劳动案件64件,在诉前帮助156名劳动者追回劳动报酬93.4万元,类案诉源治理成效显著。

一把救下轻生女子

近日,临海市公安局杜桥派出所接到报警:一名醉酒女坐在桥面栏杆上,嚷嚷着要跳河。值班民警邱伟杰和黄元涛立即赶到现场,劝说醉酒女,并找准机会一把将她拉下栏杆。该女子酒醒后,给民警打来了感谢电话。通讯员 叶明銮 摄



特制灯牌宣传反诈

近日,温州市龙湾区海城街道举办了一场“全民反诈 共富同行”晚会。海城派出所民警项潇赶到现场,高举特制的灯牌,向现场群众宣传反诈知识。通讯员 薛圣亮 摄



警犬“龙翼”获佳绩

日前,在2023年浙江省警犬技术技能大赛中,来自台州市公安局椒江区分局巡特警大队的训犬员王健带领的警犬“龙翼”脱颖而出,获得警犬追捕项目全省第二名的佳绩。图为王健与“龙翼”在训练场上。

通讯员 何文斌 林昊 摄



“青苗”关爱帮扶少年

通讯员 陈清

本报讯 近日,河南籍的王爷爷拉着孙女平平向前来慰问的温岭市公安局城西派出所“青苗关爱工作室”工作人员道谢。

王爷爷一家在温岭打工生活。2019年,城西派出所民警在走访平平就读的城西民工子弟学校时了解到平平一家生活比较困难,“青苗关爱工作室”随即联合社会力量对这家人进行帮扶,还向市慈善总会申请了助学金,每年资助平平2000元。

“青苗关爱工作室”民警还联系王爷爷的工作单位,让他们尽可能照顾这个家庭,并帮患病的平平父亲联系了专业医生。目前,在工作室的帮助下,这家人的生活逐渐变好。

据了解,3年多来,“青苗关爱工作室”一直坚持对困难学生开展关爱帮扶,在温岭市慈善总会建立“青苗关爱慈善基金”,先后发放助学金51.2万元、帮扶困难学生102人。

曝光整治消防隐患

通讯员 吴德琴

本报讯 近日,德清县应急管理局、县消防救援大队等部门联合开展“一厂多租”安全隐患曝光整治行动。

检查组先后来到浙江诚杰金属制品有限公司、湖州运承供应链有限公司和欧朗电器(湖州)有限公司,发现上述企业存在多处消防安全隐患,包括擅自改变厂房格局、分隔板耐火等级不足、违法搭建占用消防通道、消防器材缺失、防火卷帘无法正常启动等,当即下发《限期改正通知书》,并联系当地媒体进行曝光。检查组之后“回头看”时,发现已全部整改到位。

餐饮店综合查一次

通讯员 潘峰

本报讯 近日,台州市黄岩区东城街道综合行政执法队按照“全覆盖、严执法、提效能”要求,对辖区内餐饮单位开展“综合查一次”行动。

此次行动重点检查油烟排放、餐厨垃圾处置、燃气实名登记、污水排放、后厨卫生、食品安全、消毒餐具规范使用等情况,实现“一张清单管理”。执法人员发现部分商家存在未按规定使用燃气报警器、在垃圾桶上架菜盆等行为,当即责令当事人立即或限期整改,并提醒要持续保持后厨干净、整洁、卫生、安全。

上门服务独居老人

通讯员 许跃芬 平俊杰

本报讯 近日,金华市婺城区琅琊镇社工站社工联合杨塘下村民兵连长,开展了安全入户检查服务活动。

社工和民兵连长一起检查了独居老人家中煤气灶、电气线路和电器设备等设施的安全使用情况,现场帮老人进行隐患整改,并向老人耐心讲解一旦发生火灾后如何报警、如何逃生自救等消防常识,增强老人的消防安全意识。

据了解,自消防安全百日攻坚战以来,琅琊镇共组成18支检查服务队,经常性开展独居老人安全专项检查服务活动,发现和整改隐患60余处。

普及防灾减灾知识

通讯员 郑兰

本报讯 近日,绍兴市柯桥区消防救援大队借力“防灾减灾日”,联合相关部门围绕“防范灾害风险 护航高质量发展”主题,在柯岩街道新未庄社区开展防灾减灾周集中宣传活动。

消防员设立咨询台,向过往群众普及如何扑救初期火灾、火场如何自救逃生等消防安全知识,并通过防灾减灾知识答题、发放《消防安全常识20条》《家庭防火常识》等宣传资料和防烟面罩等,增强群众的消防安全意识。

消防通道停车出险

通讯员 周滟

本报讯 近日,湖州市南浔区南浔镇浔溪秀城一车库起火,当消防车赶到时,发现消防通道竟被私家车占用,且小区门口安装的道闸宽度只有2.8米,导致消防车无法顺利驶入,险些耽误救援。

随后,大队执法人员赶到现场处理,经询问小区物业得知,由于小区内部在修路,确实存在私家车随意停放占用消防通道现象。执法人员根据我国消防法相关规定,责令物业负责人立即对小区道闸进行整改,并对车辆停放作出严格规定,“消防通道严禁停车”。